
北市大附小107學年度校長及教師公開授課

十二年國教素養導向教學觀察前說課說明
（教學者撰寫-同本校教專觀察前會談紀錄表）
	授課教師： _武秀韻__任教年級：_六__任教領域/科目：自然 
回饋人員：陳佳宜、李安禪、林群和__任教年級：  六  (選填)
任教領域/科目：自然
備課社群：自然社群    (選填) 教學單元：
觀察前會談(備課)日期：_107年_12月7日　地點：336教室
預定入班教學觀察(公開授課)日期：107_年_12月10_日　地點：315教室

	一、學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)：

 (一)核心素養
E-A2 能運用好奇心及想像能力，從觀察、閱讀、思考所得的資訊或數據中，提出適合科學探究的問題或解釋資料，並能依據已知的科學知識、科學概念及探索科學的方法去想像可能發生的事情，以及理解科學事實會有不同的論點、證據或解釋方式。

(二)學習表現
1.能從實驗中察覺電流會改變指北針磁針偏轉的方向。
2.能實驗中察覺、理解當電流方向改變，指北針磁針箭頭的偏轉方向也會改變。
(三)學習內容:
1.能從日常經驗中得知磁性物質對電器用品的影響。
2 能理解電器用品對磁性物質的影響，從實驗中察覺電與磁之間的關係
3.能藉由閱讀科學家的故事，了解無數科學家站在巨人的肩膀上，以前人研究成果為基礎，加上努力不懈的研究精神，科技才得以不斷進步。 
二、學生經驗(含學生先備知識、起點行為、學生特性…等)：

(一)先備經驗
1.學生知道磁鐵異性相吸和同性相斥的原理。 
2.生知道磁鐵可以吸引鐵製品。
(二)學生特性
1.學生專注力差，故實驗操作事前要做好工作分析，本實驗利用實際的實驗照片編製任務工作單，讓學生能有系統的照表操課，從操作中發現改變電流的方向，指北針磁針箭頭的偏轉方向也會改變的概念。
2.藉由自製教具，提供每2人一套教具可以讓學生充分使用並合作，提升學生的興趣和學習動機，學生也能專注操作，有助於達到學習目標。
三、教師教學預定流程與策略：

(一)教學流程

1.準備活動，觀看影片：
· 為什麼磁鐵靠近信用卡、電視或手錶時，這些東西會壞掉？
  https://www.youtube.com/watch?v=hdd87jQKlD8
· 教師統整、歸納影片（或學生發表）
2.閱讀「厄斯特的故事」，小組討論，將結果記錄在課本上（可對全班發表）
(二)發展活動
1. 實驗一：磁鐵與鐵釘對指北針的影響
(1)校準指北針。
  *注意！旁邊勿放置鐵製品或電器用品。

(2)拿一個長條形磁鐵，用N極靠近指北針，指針會有什麼變化？將磁鐵轉過來，用S極靠近指北針，指針會有什麼變化？
(3)預測：拿一根鐵釘，用平頭、尖頭兩端、分別靠近指北針，你認為指針會被吸引還是被排斥？
鐵釘平頭靠近指北針：□吸引指針 □排斥指針
鐵釘尖端靠近指北針：□吸引指針 □排斥指針
2. (4)操作鐵釘實驗，說出實驗結果。
3. 實驗二：通電的電線對指北針的影響—電線放在指北針上
※電線容易彎曲，利用長直導線將電線變直固定。
(1)校正指北針。
(2)將3號乾電池置入電池盒，電池先不要全部壓入通電。
 *注意！正、負極的電線還沒接好時，先不要通電，以免2條電線互相碰觸，形成短路，引起瞬間高溫。*
(3)將與電池正極連接的紅色電線沿著南北方向擺好，電線在指北針的磁針上方，與磁針平行。
(4)將與電池負極連接的黑色電線拉過來，與紅色電線互相碰觸。
(5)把電池壓入電池盒中，觀察通電形成通路時，指北針的指針偏轉情形。
(6)拔出電池斷電，將指針偏轉的方向紀錄在習作上。
(7)重複上述步驟，改變電流的方向，將電池盒、電線方向反轉，觀察指北針偏轉的方向。
(8)將結果記錄在學習單旁。
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4. 實驗三：通電的電線對指北針的影響—電線在指北針下
※電線容易彎曲，利用自製電磁效應觀察器和長直導線將電線變直固定。
（1） 重複實驗二步驟1-2。
（2） 將與電池正極連接的紅色電線壓在指北針下方，電線沿著南北方向擺好，與指北針磁針平行，讓8方位紙盤與指北針一上一下夾住電線(如下圖)。
（3） 將3號乾電池的負極端至入電池盒，先不要把電池全部壓入電池盒中。
（4） 將與電池負極連接的黑色電線拉過來，與紅色電線互相碰觸。
（5） 把電池壓入電池盒中，觀察通電形成通路時，指北針的指針偏轉情形。
（6） 斷電，將指針偏轉的方向紀錄在習作上。

（7） 重複上述步驟，改變電流的方向，將電池盒、電線方向反轉，觀察指北針偏轉的方向。
（8） 將結果記錄在學習單。
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三、綜合活動
1. 重點歸納，依據觀察及實驗結果，形成下列「電的流動會影響磁場」的概念：
（1） 使用中的電器可能會影響指北針磁針箭頭的偏轉情形。

（2） 改變電流的方向，指北針磁針箭頭的偏轉方向也會改變。
※電線在指北針上方
1. 當電流從南往北流動時，指北針的磁針向西方偏轉。
2. 當電流從北往南流動時，指北針的磁針向東方偏轉。
3. 當電流從東往西流動時，指北針的磁針向南方偏轉。
4. 當電流從西往東流動時，指北針的磁針不偏轉，仍指向北方。
※電線在指北針下方
1. 當電流從南到北流動時，指北針的磁針向東方偏轉。
2. 當電流從北到南流動時，指北針的磁針向西方偏轉。
3. 當電流從西到東流動時，指北針的磁針向南方偏轉。
4. 當電流從東到西流動時，指北針的磁針不偏轉，仍指向北方。
四、學生學習策略或方法：

1.喚起經驗發表。
2.兩人一組實驗操作。
3.依學習單任務操作並填答。
4.全班討論學習單。
5.老師引導學生歸納並下結論。
五、教學評量方式（請呼應學習目標，說明使用的評量方式）：

學習單、提問、發表、實作評量、習作討論。
六、期待觀課觀察重點:學生實驗的操作過程，學生的表現，學生的學習成效及參與度。
七、回饋會談日期與地點：（建議於教學觀察後三天內完成會談為佳）

日期：107年 12月11日      地點： 315教室_
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